 [image: image28.png]CH,=C—COOH
CHs



                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

许昌市三校联考高二下学期第二次考试

化学试卷
时间：90分钟        分值：100分

可能用到的相对原子质量：H 1       C 12        O 16        Ag 108

第I卷(选择题)

一、选择题。（本题共16小题，每题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是正确答案。）

1. NA表示阿伏伽德罗常数，下列说法正确的是（    ）

  A. 在标准状况下，22.4L乙醛完全燃烧后，生成CO2的分子数为2NA
   B. 1L 0.1mol/L乙酸溶液中所含乙酸分子数为0.1NA
   C. 常温常压下，14g乙烯、丙烯、丁烯的混合气体所含原子总数为3NA
   D. 1mol甲基所含电子数为10NA
2. 卤代烃的制备有多种方法，下列卤代烃不适合由相应的烃经卤代反应制得的是（    ）

A. [image: image1.png]
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C. [image: image3.png](‘31
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3. 下列说法中正确的是（    ）

   A. 由乙醇制乙烯是放热反应

   B. 氟氯代烷是一类含氟和含氯的卤代烃
   C. 木糖醇的结构简式为[image: image5.png]CHZ CH CH CH CHZ
OH OH OH OH OH



，由此可见它能发生酯化反应，难溶于

水

   D. 淀粉和纤维素的分子式都是（C6H10O5)n，所以二者是同分异构体

4. 下列各组化合物中，不论二者以何种比例混合，只要总质量一定，则完全燃烧时生成

CO2的质量不变的是（    ）

①CH4、C2H6    ②C3H6、C3H8    ③C2H4、C3H8O    ④C2H4、C3H6
   A. ①②           B. ②③             C. ③④           D. ④

5. 某一元醛发生银镜反应，生成金属银4.32g，取等质量该醛完全燃烧后，可生成水

0.18g。则此醛可能是下列中的（    ）

A. 丙醛           B. 丙烯醛           C. 甲醛           D. 丁烯醛

6. 某不饱和烃室温时为气态，其密度是同温同压下氢气密度的27倍。则该烃的链状同

分异构体的数目是(　 　)（提示：“C=C=C”这样的结构不稳定）

A. 2种            B. 3种             C. 4种           D. 5种

7. 茚是从煤油中提取的一种无色透明油状液体，不溶于水，可用于制造合成树脂。其结构简式为[image: image6.png]


。下列关于茚的说法中不正确的是(　 　)

   A. 茚能使酸性高锰酸钾溶液褪色       B. 茚能使溴的四氯化碳溶液褪色

   C. 1 mol茚只含有1 mol碳碳双键     D. 茚中所有的原子均可能处在同一平面上

8. 下列各组物质中，只用一种试剂不能鉴别的是（    ）

   A. 苯酚溶液、乙醇、己烯、四氯化碳       B. 甲酸、乙酸、乙醛、乙醇

   C. 淀粉溶液、乙醇、苯、四氯化碳         D. 苯、甲苯、己烯、溴苯

9. 下列说法正确的是（    ）

   A. 向CH3CH2Br中加入NaOH溶液共热，再向反应后的溶液中滴入AgNO3溶液以检验溴

元素 
   B. 利用红外光谱图，可以鉴别CH3OCH3和CH3CH2OH
   C. 向甲酸和甲醛的混合物中加入氢氧化钠溶液，中和甲酸后，加入新制的氢氧化铜

加热，以检验混合物中是否含有甲醛

   D. 苯不能与溴水发生取代反应，用苯能萃取溴的四氯化碳溶液中的溴
10.我国科学家发现金丝桃素对高致病性禽流感病毒杀灭效果良好，某种金丝桃素的结构

简式如图所示：

[image: image7.png]CH,OH
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下列有关金丝桃素的说法：

①属于烃的衍生物，燃烧只产生CO2和H2O

②可以发生取代、加成、酯化、消去等反应

③分子式为C17H23O3N，苯环上的一氯取代物有3种

④1 mol该物质最多能和4 mol H2发生加成反应

其中正确的是(　 　)

   A. ①和④           B. ②和④          C. ②和③         D. ①和③

11.有关[image: image8.png]CH;—CH—CH=C—C=CH




分子结构的叙述中正确的是(　　)

   A. 分子中一定在同一平面上的碳原子至少为5个

   B. 分子中可能在同一平面上的碳原子最多为8个

   C. 分子中所有的碳原子有可能都在同一平面上

   D. 分子中在同一直线上的碳原子数为4

12.某有机物的核磁共振氢谱图中有三个吸收峰，且面积之比为1:2:3，质谱图表明该有

机物的相对分子质量为70，红外光谱表征到该有机物中有C=C和C=O的存在。下列说

法正确的是（     ）

A. 该物质的分子式为C3H8O

B. 分子中共有6种化学环境不同的氢原子

[image: image27.png]HERFIRE




C．该有机物的结构简式为

D. 该有机物可能与新制的氢氧化铜反应

13.下列说法正确的是（    ）

①乙酰水杨酸[image: image9.png]


与适量NaHCO3溶液反应制备[image: image10.png]


       

②从煤焦油中分离出苯、甲苯、二甲苯等有机物的过程为化学变化

③实验时手指不小心沾上苯酚，立即用70o以上的热水清洗

④将[image: image11.png]CHy~(H—Cly
OH



与NaOH的醇溶液共热制备CH3—CH=CH2
A. ①           B. ①②          C. ①②③          D. ①②③④  

14.由甲醛、乙炔和苯组成的混合物中，测得含碳元素的质量分数为72%，则混合物中氢

元素的质量分数为（    ）

A. 20.7%           B. 22%           C. 1.3%           D. 7.3%

15.某有机物的结构简式如图，取足量的H2、NaOH溶液和溴水分别和等物质的量的该物质

在一定条件下反应(必要时可以加热)，完全反应后消耗的H2、NaOH和Br2三种物质的

物质的量之比是(　　)

[image: image12.png]CH,0H
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A. 3∶4∶1          B. 5∶4∶1          C. 3∶5∶1         D. 3∶5∶0

16.组成和结构可用[image: image13.png]e



表示的有机物共有（不考虑立体结构）

（    ）

   A. 36种           B. 32种           C. 27种          D. 18种

第II卷(非选择题)

二、非选择题。（本题共4小题，共52分。）

17.（6分）实验室进行以下实验：①石油分馏 ②制备乙烯 ③制备乙炔 ④制备溴苯 

⑤苯的硝化 ⑥制备乙酸乙酯。

（1）不需要加热的有________________；

（2）需要水浴加热的有________________。

（3）需要温度计的有_______________；其中温度计插入反应液的有____________。

（4）需要加碎瓷片的有________________；

（5）反应中必须加入浓硫酸的有________________。

18.（18分）某相对分子质量为26的烃A，是一种重要的有机化工原料，以A为原料在

不同的反应条件下可以转化为环状有机物烃B、烃C。B和C分子的核磁共振氢谱中只

有一个吸收峰。以C为原料通过下列方案可以制备具有光谱高效食品防腐作用的有机

物M，M分子的球棍模型如图所示。
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（1）A的结构简式为__________________，B能使溴的四氯化碳溶液褪色，则B的结

构简式为_________________，1molB与等物质的量的Br2作用时可能有______

种产物。

（2）C→D的反应类型为______________，M的分子式为______________。

（3）写出E→F的化学方程式：____________________________________________。

（4）G中的含氧官能团的名称是_________________，写出G与乙醇在浓硫酸作用下

加热反应的化学方程式：____________________________________。

（5）M的同分异构体有多种，写出两种满足以下条件的同分异构体的结构简式：

___________________________、___________________________。（提示：

一个碳原子上不能同时连接两个-OH）

①能发生银镜反应

②含有苯环，苯环上有两个侧链且苯环上一氯取代物有两种

③遇FeCl3溶液不显紫色

④1mol该有机物与足量的钠反应生成1mol氢气
19.（14分）实验室用乙酸和正丁醇制备乙酸正丁酯。有关物质的相关数据如下表：

	化合物
	相对分子质量
	密度/g·cm-3
	沸点/℃
	溶解度/100g水

	正丁醇
	74
	0.80
	118.0
	9

	冰醋酸
	60
	1.045
	118.1
	互溶

	乙酸正丁酯
	116
	0.882
	126.1
	0.7


操作如下：

①在50mL三颈烧瓶中，加入18.5mL正丁醇和13.4mL冰醋酸，3～4滴浓硫酸，投入

沸石。安装分水器（作用：实验过程中不断分离除去反应生成的水）、温度计以

及回流冷凝管。

②将分水器分出的酯层和反应液一起倒入分液漏斗中，水洗，10%Na2CO3溶液洗涤，

再水洗，最后转移至锥形瓶，干燥。

③将干燥后的乙酸正丁酯滤入烧瓶中，常压蒸馏，收集馏分，得到15.1g乙酸正丁

酯。

[image: image16.jpg]



请回答有关问题：

（1）冷水应该从冷凝管________（填“a”或“b”）端管口通入。

（2）三颈烧瓶中发生反应的化学方程式为____________________________。

（3）步骤①“不断分离除去反应生成的水”该操作的目的是                     1
______________________________________________________________。

（4）步骤②中用10%Na2CO3溶液洗涤有机层，该操作的目的是                   
______________________________________________________________。

（5）进行分液操作时，使用的漏斗是____________（填选项）。

[image: image17.jpg]Ty oy




（6）步骤③在进行蒸馏操作时，若从118℃开始收集馏分，产率偏______（填“高”

或者“低”），原因是__________________________________________。

（7）该实验过程中，生成乙酸正丁酯的产率是_____________。

20.（14分）化合物A的相对分子质量为86，碳的质量分数为55.8%，氢的质量分数为7.0%，其余为氧。A的相关反应如图所示：
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已知：R-CH=CHOH（烯醇）不稳定，很快转化为R-CH2CHO．

根据以上信息回答下列问题：

（1）A的结构简式为____________________；

（2）反应②的化学方程式是______________________________________；

（3）A有多种同分异构体，写出四个同时满足以下两个条件的A的同分异构体的结构

简式。（i）能发生水解反应（ii）能使溴的四氯化碳溶液褪色：

______________________________、______________________________、______________________________、______________________________；

（4）A的另一种同分异构体，其分子中所有碳原子都在一条直线上，它的结构简式为

_________________________________________。
许昌市三校联考高二下学期第二次考试化学答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	C
	C
	B
	D
	C
	B
	D
	D

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	B
	C
	B
	D
	A
	D
	C
	A


（每空1分，共6分）

（1）③④    （2）⑤    （3）①②⑤；②    （4）①②    （5）②⑤⑥

（18分）
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（2分）   2（2分）

加成反应（1分）    C9H10O3（1分）
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（2分）

羧基、羟基（2分）
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（2分）
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（2分）

（14分）

a（1分）
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（2分）

使用分水器分离出水，使平衡正向移动，提高反应产率（2分）

除去产品中含有的乙酸等杂质（2分）

C（2分）

高（1分）  会收集到少量未反应的冰醋酸和正丁醇（2分）

65%（2分）

（14分）

CH3COOCH=CH2（2分）

CH3CHO + 2Cu(OH)2 + NaOH [image: image26.png]


 CH3COONa + Cu20↓ + 3H2O（2分）

HCOOCH2CH=CH2、HCOOCH=CHCH3、HCOOC(CH3)=CH2、CH2=CHCOOCH3（各2分）

HOCH2C≡CCH2OH（2分）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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